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宏伟中学2018—2019学年度第一学期期末考试试题

初三物理试卷

考试用时：80分钟    满分：100分

1、 选择题（共7小题，每小题3分，满分21分）

1．2016年8月16日，我国用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星(“量子[image: image48.png]


卫星”)“墨子号”发射升空，如图1所示，火箭在加速上升的过程中，卫星的(　　)
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A．动能增加，重力势能增加，机械能增加 

B．动能增加，重力势能不变，机械能增加 

C．动能不变，重力势能增加，机械能增加 

D．动能不变，重力势能不变，机械能不变

2．关于能源，下列说法正确的是(　　)

A．核能和风能都是不可再生能源      

B．太阳能和天然气都属于新的清洁能源

C．能量耗散不遵循能量守恒定律      

D．今天我们开采化石能源实际上就是开采亿万年前地球接收到的太阳能
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3．两根完全相同的铁块A和B，如图2－甲所示放置时，B被吸住掉不下来；如图6－乙所示放置时，A不能被吸住而掉下来，此现象说明(　　)

A．A、B都是磁体          B．A、B都不是磁体

C．A是磁体，B不是磁体    D．A不是磁体，B是磁体

4．关于比热容，下列说法中正确的是(　　)

A．物体的比热容跟物体的温度有关 

B．物体的比热容跟物体吸收或放出的热量有关 

C．物体的比热容是物体本身的一种性质，跟物体的质量、温度、状态[image: image2.png]172 22 B (ZXXK.COM)




无关 

D．物体的比热容是物体本身的一种特性，跟物体的状态有关[来源:学_科_网]
[image: image32.png]TR REAA

2 :

2L



5．关于如图3所示的动圈式话筒，下列说法正确的是(　　)

A．其工作原理是通电导体在磁场中受力运动

B．说话时声音音调的高低变化会引起线圈中电流大小的变化

C．由于膜片带动线圈左右振动，线圈中就会产生方向变化的电流
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D．线圈中产生的是声信号

6．如图4，要使灯泡L1和L2组成并联电路，应(　　)

A．只闭合S2  
B．只闭合S3
C．只闭合S1[image: image3.png]172 22 B (ZXXK.COM)




和S3  
D．只闭合S2和S3

7．如图5所示，电源电压6[image: image4.png]172 22 B (ZXXK.COM)




 V且保持不变，R0＝30 Ω，滑动变阻器的规格为“20 Ω　1 A”，电流表的量程为“0～0.6 A”，小灯泡上标有“3 V　1.5 W”字样。不考虑灯丝电阻变化，并保证电路安全，则(　　)
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A．当S闭合，S1、S2都断开，滑动变阻器接入电路阻值范围是4 Ω～20 Ω

B．当S闭合，S1、S2都断开时，电路消耗最大功率是 3.6 W

C．当S、S1、S2都闭合时，电路消耗的最小功率为2.4 W

D．当S、S1、S2都闭合时，滑动变阻器接入电路的最小阻值是15 Ω

二、填空题（共7小题，每小题3分，每空1分，满分21分）

8．电信公司通过4G网络为客户提供无线视频通话、无线上网等多种服务，而这些服务是利用__________来传递信息的，它__________(选填“可以”或“不可以”)在真空中传播。在波速一定的条件下，频率越高，波长越______(选填“长”或“短”)。

[image: image35.png]P 7

B3R




9.如图6所示，斜面长度为0.2 m，高度为0.1 m，重为10 N的小球A从斜面滚下，重力做功为__________J，斜面对小球的支持力为6N，支持力对小球做功为________J。小球在水平面上运动了0.5 m，重力做功为__________J。
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10．太阳能属于__________(选填“一次”或“二次”)能源，利用太阳能的方式主要有两种，一种是用集热器加热，如某台太阳能集热器在天气晴好时，一天可以吸收5.2×107 J的热量，这相当于完全燃烧__________m3的煤气释放的热量；另一种是用太阳能电池将太阳能转化为__________。(煤气的热值为4.0×107 J/m3)

11．如图7所示，闭合开关，根据小磁针静止时的指向，可以判断出电源的左端是______极(选填“正”或“负”)，条形磁体的右端是______极(选填“N”或“S”)。若要使通电螺线管的磁性增强，滑动变阻器的滑片P应向______(选填“a”或“b”)端移动。

12．如图8电路中，当S1闭合、S2断开时，电压表的示[image: image5.png]172 22 B (ZXXK.COM)




数为2.5 V；当S1断开、S2闭合时，电压表示数为6 V，则灯L2两端的电压为________V，电源电压为________V，S1、S2均闭合时电压表示数为__________V。

13．如图9－甲所示的电路中，当开关S从2转到1时，根据电流表和电压表对应的示数，在U－I坐标中描绘了相对应的坐标点，如图8－乙所示，电源电压是______V，电阻R1的阻值是________Ω，电阻R2的阻值是________Ω。

14、如图10甲所示电路，电源电压不变.闭合开关后，滑片P由b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图M17-7乙所示，则可判断电源电压是______V，定值电阻R的阻值是______Ω，滑动变阻器的最大阻值为[image: image6.png]172 22 B (ZXXK.COM)




______Ω.
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三、作图题（共3小题，每小题3分，满分9分）

15．根据图11所示电路图，以笔画线代替导线连接实物电路。

[image: image38.png]


16.如图12是电加热恒温箱的原理图。控制电路由电源U1、电磁继电器、调温电阻R2组成，到达预设温度电磁铁失去磁性由R0进行保温，否则由R1进行加热。请将电路连接完整。

17.如图13所示，一间教室要安装两盏电灯和插座，要求开关S控制两盏灯，且每盏灯都能正常发光。其中部分电路已经连接，请你用笔画线代替导线将电路连接完整。
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四、实验题（共3小题，满分21分）
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18．在探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”实验中，小明制成简易电磁铁甲、乙，并设计了如图14所示的电路。

(1)滑动变阻器的作用是______________。

(2)当滑动变阻器滑片向左移动时，电磁铁甲、乙吸引大头针的个数__________(选填“增加”或“减少”)，说明电流越_[image: image7.png]172 22 B (ZXXK.COM)




_____(选填“大”或“小”)，电磁铁磁性越强。

(3)根据图示的情境可知，______(选填“甲”或“[image: image8.png]172 22 B (ZXXK.COM)




乙”)的磁性强，说明电流一定时，__________，电磁铁磁性越强。

(4)根据安培定则，可判断出乙铁钉的下端是电磁铁的______(选填“N”或“S”)极。

(5)电磁铁吸引的大头针下端分散的原因是__________________________________。

19．某学习小组在老师的指导下，探究电流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关。他们用的实验器材如图15所示，两[image: image9.png]172 22 B (ZXXK.COM)




个透明容器中密封着等量空气，U形管中液面最初相平，两个密闭容器中都有一段电阻丝。
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[image: image42.png]TIIIITTTTTTT . x x JEREL RS AN

.’/[ \‘, RN HiE LR 220V

\ R,y ! . \‘ : N ==

Neund ) }O\\_ | 590V H R TR I_J/Jmfl%l X X X W
= 3T RS | 400W

R, e e e e e e e e e —— — —



 INCLUDEPICTURE "file:///E:\\张雪\\原稿\\新建文件夹\\广东物理教师\\广东物理教师\\18ngdwljz3-15.TIF" \* MERGEFORMAT 
[image: image10.png]




(1)请你用笔画线代替导线，把图15－甲两个容器的电阻丝接到电路中。

(2)实验中观察液面高度的变化来比较电流通过导体产生热量的多少，这种方法叫______。

(3)接好电路，闭合开关，通电一段时间后，______(选填“左”或“右”)侧U形管中液面高度变化大，此实验现象表明，在电流和通电时间均相同的情况下，________越大，所产生的热量越多。

(4)让两个密闭容器中的电阻一样大，在其中一个容器的外部将一个相同阻值的电阻和这个容器内的电阻并联(如图乙所示)。移走图甲中的电阻，换接图乙中的电阻到电路中[image: image11.png]172 22 B (ZXXK.COM)




，重新做这个实验。此时通过两容器中电阻的__________不同，在通电时间相同的情况下，观察U形管中液面高度变化，由此得到的结论是_____________________________________。[来源:学.科.网]
(5)如果热量用Q表示，电流用I表示，电阻用R表示，时间用t表示，则Q＝__________。

[image: image43.png]X



20．在“测定小灯泡的电功率”的实验中，选用了如图16－甲所示的器材，其中电源为3节新干电池，小灯泡的额定电压为2.5 V(小灯泡的额定功率小于1 W)，滑动变阻器标有“25 Ω　1 A”。

(1)请你用笔画线代替导线，将图16－甲所示的电路连接完整。

(2)连接电路过程中，滑片P应置于______ 端。(选填“A”或“B”)
(3)闭合开关后，无论怎样移动滑片P，小灯泡几乎不发光，两电表均有较小示数且保持不变，则故障可能是__________。

(4)排除故障后，移动滑片P到某处时，电压表示数为2 V，若要测小灯泡的额定功率，应将滑片P向  ______(选填“A”或“B”)端移动。当小灯泡正常发光时，电流表示数如图16－乙所示，则通过小灯泡的电流是________A，小灯泡的额定功率是________W。

(5)利用该电路继续探究电流跟电阻的关系时，需将小灯泡换成适当的定值电阻R，其他器材不变。若实验时保持电压表示数为2 V不变，则更换的电阻阻值不能大于__________Ω。

[来源:学+科+网]
五、计算题（共2小题，每题7分，满分14分）
21．如下表所示为某电烤箱的铭牌，高温挡功率模糊不清。如右图虚线内是电烤箱内部的简化电路图。R1和R2均为电热丝，R2＝72.6 Ω。
(1)电烤箱在低温挡正常工作10 min电流做的功。

(2)R1的阻值。
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(3)在某用电高峰期，若家庭电路中只有电烤箱在高温挡工作，发现标有“3 000 imp/(kW·h)”的电能表的指示灯闪烁81次共用时2 min，求此时家庭电路两端的实际电压。

[image: image45.png]oU-o-uU-u-uv




22．电动汽车是我国重点发展的项目，已经走进我们的家庭。已知某款电动汽车满载时，人和车总质量为1 500 kg。电动汽车工作时的电路原理如右图所示，在电动汽车行驶时，通过改变调速电阻(变阻器)来调节电动机的转速，改变汽车的速度。当汽车行驶速度最大时，电压表示数为200 V，电流表示数为15 A。

(1)若电动汽车以最大车速行驶1 h，电动机消耗的电能是多少？

(2)已知电动机线圈的电阻为1 Ω，求电动机的效率。

(3)调节调速电阻，电流表示数为9 A时，若电动机效率不变，求滑动变阻器两端电压。

[来源:学科网ZXXK]
六、综合能力题（共1小题，每空2分，满分14分）
电动自行车调速系统

常用电动自行车调速系统主要由磁铁、霍尔传感器、控制器和开关K四部分组成。[来源:Zxxk.Com]
霍尔传感器是将磁信号转变成电信号的装置，它产生的电压U0随磁场增强而增大。在转动电动自行车手柄旋转套时，旋转套中磁铁与固定在手柄中的霍尔传感器的距离发生改变，使U0发生变化。

控制器的作用是将自身产生的电压U1与霍尔传感器的电压U0比较后，输出控制电压UK，控制开关K的通断，当U1小于U0时，UK＝1V，图17－甲中开关K闭合；U1大于U0时，UK＝0，K断开。

正常行驶时，电动自行车U1的大小随时间周期性变化，如图16－乙所示，控制器输出的UK使开关交替通断，每分钟约一万次。
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图17

(1)电动自行车在行驶过程中主要的能量转化与__________相同。

A．发电机　　　　　
B．扬声器　　　　　
C．话筒　　　　　
D．电热水壶

(2)当控制电压UK＝0时，电动机中__________(选填“有”或“无”)电流通过。

(3)已知每次开关K闭合与断开时间的比值增大，电动机的转速也随之增大。请结合图乙判断当U0增大时，电动机转速__________(选填[image: image13.png]172 22 B (ZXXK.COM)




“增大”或“减小”)。

(4)如图丙所示，将霍尔传感器从条形磁铁的S极附近水平移动到N极附近。在此过程中，霍尔传感器产生电压的变化情况是____________________。

(5)图丁中折线A和直线B分别是U1和U0随时间变化的关系[image: image14.png]172 22 B (ZXXK.COM)




图线，则图中的四个时刻中__________时刻电动车获得动力。

(6)U1的变化周期T约为__________。

A．6×10－6 s 
B．6×10－3 s 

C．6×10－2 s 
D．6×10－1s

(7)当电动车在行驶过程中，转动手柄旋转套后，车速增大，与转动前[image: image15.png]172 22 B (ZXXK.COM)




相比较，下列判断正确的是：________。

A．电动车蓄电池输出功率变小

B．霍尔传感器产生的电压U0变小   

C．磁铁与霍尔传感器距离变小 

D．每次开关K闭合与断开时间的比值变小

宏伟中学2018—2019学年度第一学期期末考试答案

初三物理试卷

考试用时：80分钟    满分：100分

1、 选择题（每题3分，共21分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	A
	D
	C
	D
	B
	C
	D


2、 填空题（每空1分，共21分）

8、  电 磁 波 ； 可  以  ；   短    ； 9、    1     ；    0    ；    0    
10、 一   次  ；   1.3    ； 电  能[image: image16.png]172 22 B (ZXXK.COM)




  ；11、    正    ；   N    ；     b   
12、    3.5    ；   6     ；   0     ；13、    6     ；   10    ；    20    
14、    9     ；   6     ；   12   
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三、作图题（每题3分，共9分）






四、实验题（每空1分，共14分）

18、（1） 保 护 电 路  （改 变 通 过 电 路 中 的 电 流）（2）   减   少   ；     大     

（3）     乙      ；     线 圈 匝 数 越 多    （4）     N      ；

（5）   同 名 磁 极 相 互 排 斥   

19、(1)如下图


(2)     转 换 法    。(3)    右      ，   电  阻   
(4)  电  流  ，  通 电 时 间、电 阻 相 同 时，电 流 越 大 产 生 热 量 越 多。
(5)Q＝   I2 R t   。

20．(1)如下图


(2)   B端    (3)   滑动变阻器的接入AB两个接线柱 。

(4)     A    ;     0.24    ，    0.6    。(5)    50    

五、计算题（每题7分，共14分）
21、(1)解：电烤箱在低温挡正常工作电流做的功：

W=Pt=4000w×10×60s=2.4 ×105J

（2）解：当S接1时，电路处于保温状态，R1R2串联

R1的阻值是：R1=
[image: image17.wmf]W
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（3） 解：S接2时，电路处于加热状态，R1单独连人电路

消耗的电能是：
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答：(1)电烤箱在低温挡正常工作电流做的功是2.4 ×105J。

（2） R[image: image21.png]172 22 B (ZXXK.COM)




1的阻值是[image: image22.wmf]W
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.
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（3） 用电器消耗的实际电压是[image: image23.wmf]V

198

。

22、 (1)解：电动机消耗的电能是：
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(3) 解：机械效率是：
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5

.

92

200

3600

15

200

t

t

-

t

2

=

´

-

=

-

=

=

V

S

A

V

U

IR

U

UI

R

I

UI

h


(4) 解：实际电压是：
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答：(1)电动机消耗的电能是：[image: image27.wmf]J
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（2） 机械效率是[image: image28.wmf]%
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（3） 实际电压是：120V

六、综合能力题（每空2分，共14分）

(1)   B   (2)   无   (3)  减小  (4)  先变小后变大 (5)  t4  (6)  B  (7)  C  
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